Kad žemaitukus – gyvąją seniausių Lietuvos laikų legendą ir palikimą galime šiandien parodyti ne iš knygų ar paveikslėlių, bet gyvus, nėra savaime suprantamas dalykas. Kartu su tauta susiformavusi ir ištisas epochas išgyvenusi veislė net keturis kartus buvo ties išnykimo riba.Bet vis atsirasdavo žmonių, suprantančių jų išsaugojimo reikšmę.
Dar tik prieš penkiolika metų žemaitukai būtų nepastebimai išnykę. Iš 42 likusių žemaitukų per 15 metų priauginome beveik 400. Juos išgelbėjo ne valstybės pinigai ar Europos išmokos, ir ne stebuklingi metodai, bet žmonių meilė. Žmonės, dauguma kurių dabar dalinasi tuo pačiu duonos kąsniu su žemaituku ir neatsisako jo, nes jis jau yra tapęs šeimos draugu ir nariu. Todėl aš tikiu, kad Lietuva pakils, nes joje yra  žmonių, matančių ir padedančių silpnesniam ar pagalbos reikalingam.
Buvo laikai, kai Lietuva buvo galingiausia Europos valstybė, o žemaitukai – geriausi kovos žirgai.Ir praėjo dar visai neseni laikai, kai žemaitukai nebuvo matomi  ir žinomi, nes Lietuvai nederėjo prisiminti nei savo tautos, nei Lietuvos valstybės istorijos.Bet jie išliko – gyvi tikrosios Lietuvos istorijos liudytojai.Ir skatina  mus- lietuvius - prisiminti orumą, garbę, ištikimybę, ryžtą ir drąsą ginant tai, kas svarbiausia. Prisiminti savo tautos vertybes, atsakomybę, be kurios išorinė laisvė netenka prasmės.

Dar išlikęs mitas apie nevaldomą žemaitukų charakterį, užsispyrimą. Ir kai manęs klausia, koks yra žemaitukas, aš turėčiau atsakyti klausimu: O koks, žmogau, tu esi pats? Koks tu, toks bus ir tavo žemaitukas, nes jis taps tavo paties išraiška. Nes nėra jautresnio ir tavo prigimtį geriau pažįstančio žirgo už žemaituką. Žemaitukai geriausiai mus pažįsta, nes mes su jais per kartų  kartas nugyvenome bičiulystėje ne vieną tūkstantį metų.
Gerų žmonių rankose žemaitukai tinkami įvairiems poreikiams ir visais laikais, nes mūsų protėviai, talkinami Gamtos, sukūrė juos universalius, su labai plačia savybių gama.

Kad jie patraukia akį ir širdį ir yra mylimi, ypač vaikų, manau, šiandien spėjote įsitikinti ne vienas iš Jūsų. Bet pirmas įspūdis toli gražu neatskleidžia žemaituko. Juose yra ta gelmė, kuri veda prie mūsų tautos ištakų , iki tos nepaaiškinamai gilios lietuvio meilės žirgui, - išpuoselėtam, apdainuotam, įvertintam.
Aš tikiu, kad atgavę istorinę atmintį ir susivokę vertybėse, mes išmoksime tai savyje branginti ir taikiai apginti.Ir ne tik tuomet , kai į mus kažkas kėsinasi, bet kasdien- mažuose ir dideliuose dalykuose.To mokausi iš žemaitukų.To linkiu visiems Jums.





Dr.Valė Macijauskienė

