Rekomendacijos arklininkystei šiaurės Lietuvoje vystyti 

Lietuva turi labai senas ir gilias arklininkystės tradicijas. Nors pastaraisiais dešimtmečiais pagrindinėmis gyvulininkystės šakomis lieka mėsos ir pieno gamyba, bet laikmečio aktualijos ir pasaulinė visuomenės vystymosi tendencija skatina nepamiršti priešingos krypties – ekologiško ir tausojančio Lietuvos unikalaus kraštovaizdžio ir su juo susijusių gėrybių naudojimo. Visuomenės dalis, palaikanti žirgininkystės plėtojimą Lietuvoje, savo veikla prisideda prie visuomenės fizinės ir emocinės sveikatos palaikymo, socialinių problemų mažinimo, vaikų ir jaunimo užimtumo, patrauklesnio Lietuvos įvaizdžio kūrimo bei sukuria produktą  vidaus ir užsienio rinkai. Pastaruoju metu vis labiau populiarėja įvairios žirginio sporto rungtys, žirgai naudojami kaimo turizmui, vaikų laisvalaikiui, raitajai policijai, jojimo terapijai. Technikos pažanga lėmė žmogaus laisvalaikio atsiradimą, kurio viena iš praleidimo formų tampa jodinėjimas. Atsiranda vis didesnis aukštos vertės eržilų ir kumelių poreikis. 

Iš esamos arklininkystės situacijos  galima numatyti artimiausias šios šakos vystymosi tendencijas ir aktualijas. Šiaurės Lietuvos regiono  gyventojų daugiau ar mažiau aktyvi žirgininkystės veikla nemažai priklausys nuo bendros situacijos Lietuvoje. Pastaraisiais metais aktyviai siekiama sukurti monopolinį visos žirgininkystės valdymą vienos grupės verslininkų, iki šiol nieko bendro su žirgais neturėjusių, rankose. Visuomenei nuosekliai bandoma įteigti totalizatoriaus, kaip žirgų veislininkystės maitintojo ir žirgininkystės plėtros  bei naudos žirgų augintojams garanto, vizija .Realybė rodo priešingus rezultatus : rytų Lietuvoje, turinčioje renovuotą modernų Utenos hipodromą, pavienių ristūnų augintojų ėmė mažėti. Anksčiau jie netrukdomi galėjo treniruoti savo žirgus , dabar net už pinigus jie to daryti negali. O jei kuris ir pasiruošia varžyboms, tai , manipuliuojant kintančiomis taisyklėmis, distancijomis ir reitingais, realiai jis jose dalyvauti negali. Nuskurdintos konkurentų asociacijos neturi ką augintojams pasiūlyti. Jų bėgimo takai ir priziniai fondai neprilygsta žirgininkystės priedangoje veikiančių verslininkų fondams ir sąlygoms. Lietuvoje išaugę raiteliai, vadeliotojai ir treneriai išvyksta į Europos šalis. O žmonės, turėsiantys aptarnauti totalizatorių, laukiami iš Rytų šalių. Totalizatoriaus įnašo dydžio į valstybės biudžetą ir žirgų veislininkystę neprognozuoja net patys jo strategai.
Šiaurės Lietuvoje arkliai auginami darbui, veislei, jojimo  rungtims, vaikų užimtumui, laisvalaikiui , terapijai. Dalis arklių realizuojama veislei ar sportui į užsienį, dalis panaudojami turizmui, ugdymui, kai kurie sunkieji arkliai realizuojami mėsai. Šiame regione labai mažai lenktyninių ir važiuojamojo tipo arklių. Nėra hipodromo ir tinkamų lenktynėms takų. Yra keletas gerai įrengtų privačių jojimo sporto bazių. Yra laisvalaikio, turizmo, vaikų ir net neįgaliųjų užimtumo paslaugas teikiančių subjektų. Tačiau reiktų  analizuoti kiekvieną šiaurės Lietuvos rajoną atskirai.
Kelmės rajone planinė veislė tarybiniais metais buvo Lietuvos sunkieji. Poreikis ir įprotis  auginti šios veislės arklius ar jų mišrūnus tebėra ryškus ir šiomis dienomis. Tačiau vyrauja 1-2 arklių laikytojai . Jaunesnės kartos ūkininkai ar žemių savininkai pradeda domėtis žemaitukais, kitomis lengvesnio tipo veislėmis. Pradeda jas taikyti turizmui, vaikų užimtumui. Rajone nėra stiprių veislynų, jojimo sporto židinių, kurie pajėgtų situaciją išjudinti. Neužtenkant  entuziastų pastangų, aktyviau turėtų veikti  savivaldybė. Būtų galima įkurti nedidelį jaunųjų gamtininkų centrą Kelmės  priemiestyje, kuris teiktų mokymo ir užimtumo paslaugas šio miesto jaunimui. Kelmės rajonas pasižymi geru dirvožemiu pašarų bazei, todėl būtų tinkamas veislinių arklių auginimui.
Akmenės rajonas labiau išnaudoja savo kraštovaizdį ir turimus resursus turizmui. Ta linkme galėtų vystytis ir toliau.

Radviliškio rajonas turi ryškesnius veislinių ir sportinių arklių augintojus, Raudondvaryje veikiantį maniežą, mokyklą, nuo šių metų ruošiančią  žirgininkus, mokslo institutą Baisogaloje. Šiam rajonui valdžios institucijos turėtų skirti reikalingą dėmesį ir padėti išvystyti vieningą mokslo, mokymo ir paslaugų tinklą. Mokslo ir mokymo įstaigų specialistai turi turėti sąlygas išlikti nepriklausomi ir aktyviai dalyvauti žirgininkystės vystymo programose. Pvz. vien arklių gerovės tyrimai, paskatintų pažvelgti į susikaupusias problemas iš arčiau ir jas spręsti. Specialistų ugdymas ir jų konkrečių darbų įtaka turėtų atsverti monopolinio valdymo idėją, nes tik garbinga ir sveika konkurencija gali skatinti vystimąsi, šakos tobulinimą, veislių išsaugojimą ir platesnį jų panaudojimą įvairiems žmonių poreikiams, spręstų socialines problemas, keltų žirgininkystės lygį, sudarytų sąlygas naujai, stipriai žirgininkų kartai užaugti.
Šiaulių mieste yra universitetas, ruošiantis Taikomosios biologijos specialistus. Yra Gamtininkų centras ir nemažai žirgininkystė entuziastų. Šiaulių rajone yra keletas stiprių veislynų su nebloga infrastruktūra. Šiaulių rajono ir miesto žirgininkystė galėtų plėtotis veislinės, sportinės, rekreacinės žirgininkystės kryptimis, įtraukiant labiau vaikus, jaunimą, neįgaliuosius, mokslininkus, terapeutus.
Joniškio rajonas turi išlikusią, bet jau senokai privatizuotą Žagarės žirgyno infrastruktūrą, keletą stiprių veislynų ir privačių sporto bazių. Čia ūkiai stambesni, augina sunkiuosius arba jojamuosius arklius. Kai kurie jų teikia paslaugas, ruošia arklius sportui, prekiauja su užsienio šalimis. Veislinės, sportinės ir rekreacinės arklininkystės plėtra, labiau įtraukiant vietines bendruomenes, didinant kaimo žmonių užimtumą bei pajamas šioje  šakoje, būtų  optimali Joniškio rajono žirgininkystės kryptis. 
Bendra rekomendacija šiaurės Lietuvos arklių augintojams,  jų asociacijoms, šios šakos entuziastams,  savivaldybių, mokslo ir mokymo institucijų vadovams būtų tokia :  vieningomis pastangomis reikia siekti, kad  būtų sudarytos sąlygos ( įstatymais, mokesčių lengvatomis)  remti vaikų ir jaunimo žirginio sporto klubus, terapinius centrus, įvairių žirginio sporto rungčių varžybas, jų prizinius fondus, nacionalinių veislių selekciją,  pristatymus kitų šalių tarptautinėse parodose, reikalingų specialistų rengimą. Siekti, kad  veislinių žirgų augintojai būtų skatinami, sudarant visiems lygias, nediskriminuojančias varžybų sąlygas, taisykles, reglamentuojančias garbingą konkurenciją.
 Šiaurės Lietuvoje šiuo metu populiariausios veislės yra Lietuvos sunkieji, Lietuvos jojamieji, Baltijos hanoveriai, hanoveriai, žemaitukai ir trakėnai. Apie šių veislių perspektyvas šiaurės Lietuvoje plačiau.
Žemaitukai yra seniausia lietuviška veislė, buvo keletą kartų vos neišnykusi, šiuo metu saugoma tarptautiniu mastu, jos laikytojai gauna 198 eurų ES paramą kartą per metus, jei dalyvauja aplinkosauginėje retų veislių išsaugojimo  programoje. Valstybės parama jai priklausantiems žirgynams, ES parama ir koordinuotas Žemaitukų arklių augintojų asociacijos darbas nulėmė šios veislės atsikūrimą nuo 42 arklių iki 554 arklių šiuo metu. Kaip jau matėme, 106 arkliai iš 554 yra auginami  būtent pas šiaurės Lietuvos augintojus. Čia yra stiprios veislinės žemaitukų bandos – Baisogaloje ir Naisiuose. Kadangi žemaitukai yra universalūs, tinkami tiek sportui, tiek darbui, tiek važiavimui ir jų ūgis bei charakterio savybės tinkamos vaikams ir neįgaliesiems taip pat kaip ir suaugusiems, yra tendencija, kad šios veislės arklių šiaurės Lietuvoje daugės. Juos intensyviai perka kaimo turizmo sodybos, šeimos, ypač ekologiškai ūkininkaujančios, jais ima domėtis ir jojimo klubai, turizmo bazės. Jei veislynuose bus dirbamas selekcinis darbas, šios veislės arkliai turi tendenciją paplisti ir būti naudojami jojimui, kinkymui į karietą, įvairiems pasirodymams, žygiams, jojimo pamokoms, vaikų ir jaunimo ugdymui, sportui, edukacinei, terapinei veiklai, turizmui bei vėl tapti paklausia preke užsienio rinkoms.

Platesnis žemaitukų veislės panaudojimas ir juos veisiančiuose veislynuose, ir kitose šiaurės Lietuvos vietose tiesiogiai prisidėtų prie veislės išsaugojimo bei populiarinimo. Vaikų ir jaunimo ugdymas žemaitukų pagalba galimas ne tik jojimo klubuose, turizmo bazėse, gamtininkų centruose, bet ir išvykose į juos auginančius žirgynus. Tokią praktiką nuo šių metų jau taiko  Naisių žirgynas. Bendraujant su žemaitukais jaunoji karta labai betarpiškai susipažįsta su šios veislės ir savo tautos istorija, bioįvairove, jos reikšme žmonėms ir tuo pačiu aktyviai bei turiningai praleidžia laisvalaikį, daugiau sužino apie žirgų priežiūrą, auginimą, elgseną ir t.t. Vykdant edukacinę veiklą žemaitukų pagalba visuomenėje tuo pačiu ugdomas ir pilietiškumas, tautiškumas.

Turizmo srityje žemaitukai gali būti panaudoti įvairiai. Turistinę vietovę galima apjoti raitomis ar ją apžvelgti karietoje. Aktyvų laisvalaikį mėgstantys žmonės renkasi ilgesnės trukmės ir sudėtingesnio maršruto žygius, todėl žemaitukai čia tinkamiausi dėl savo ištvermės, manevringumo, tvirtų kojų. Taip pat žemaitukas yra puiki kaimo turizmo sodybos puošmena, įvairių renginių ir švenčių akcentas. 

Terapinė veikla su žemaitukais reikalinga globos namų vaikams (praktikuojama Kuršėnų vaikų globos namuose), neįgaliesiems, sunkaus charakterio vaikams ir jaunimui, psichologinių ir fizinių problemų turintiems žmonėms. Kurtuvėnų regioninio parko direkcija bendradarbiauja su Neįgaliųjų jojimo asociacija, kuri drauge su Lietuvos kūno kultūros akademija tyrinėja jojimo poveikį sergantiems cerebriniu paralyžiumi. Kurtuvėnuose jau yra sudarytos sąlygos apsigyventi ir keliauti žmonėms su negalia, parengti specialūs maršrutai, kuriuos sėkmingai išbandė neįgalūs vaikai ant žirgų vasaros stovyklos metu.

Žemaitukai dėl savo universalumo gali būti naudojami įvairiose žirginio sporto šakose. Jais gali sportuoti vaikai, jaunimas ir vidutinio sudėjimo suaugę žmonės. Žemaitukai yra tinkami tiek konkūrui, tiek ištvermės jojimui, tiek lenktynėms, trikovei, karietiniam važiavimui, tiek dailiajam jojimui. Tinkamai paruošti žemaitukai gali būti panaudoti parolimpiniam jojimui ir orientavimosi varžyboms. Sportas ar laisvalaikio praleidimas su žemaitukais užtikrina ne tik malonų ryšį su gyvūnais, buvimą gryname ore, bet ir suvienija šeimas. Šie arkliai reikšmingi dėl savo ryšio su Lietuvos istorija.  Žemaitukų pagalba galimas įdomus ir visapusiškas mokymas.  

Europos šalyse yra populiarus žirginis sportas ir pramogos su žirgais. Todėl iš ten atvykstantys svečiai, turistai domisi Lietuvoje auginamais žirgais, ypatingai nacionalinėmis veislėmis. Jie nori susipažinti su žemaitukų veisle, apsilankyti vertinimuose, parodose, bandymuose, varžybose, o mokantys joti – nori jais pabandyti pajoti ar net sudalyvauti žygyje. Žemaitukai yra puiki keliavimo priemonė supažindinant svečius su mūsų kraštu.  

Todėl šiaurės Lietuvos arklių augintojams, jojimo, turizmo bazėms, gamtininkų stotims, vaikų ir jaunimo užimtumo bei terapiniams centrams būtų naudinga tai žinoti ir panaudoti vystant savo veiklos planus. Galvojantiems apie hipoterapijos vystymą, reiktų žinoti, kad ji veiksmingiausia būtų su kitomis priemonėmis: kineziterapija, muzikos, spalvų, aromaterapija, zooterapija. Jojimo terapijai Lietuvoje geriausia pritaikyti lietuviškas veisles, kurios ne tik fenotipiškai, bet ir psichologiškai geriausiai prisitaikytų prie tokios užduoties. Ypač imlūs ir jautrūs žmonių emocijoms žemaitukai. Nors būtinas arklių paruošimas terapinei veiklai , bet  poveikis tikėtinas  didelis dėl keleto priežasčių: skirtingai nuo jojamųjų veislių žirgų žemaitukai negąsdina klientų dideliu ūgiu, jie neužprogramuoti kaip sportiniai žirgai siekti vien tik rezultato, jiems svarbus ir reikalingas santykis, bendravimas su žmogumi. Antra, žemaitukai, skirtingai nuo sunkiųjų veislių arklių yra žymiai gyvesnio, linksmesnio temperamento, suteikia energijos ir veržlumo nusiminusiems, bet tuo pačiu yra jautrūs ir atsargūs neužgauti žmogaus. Trečia, žemaitukų kūno sudėjimas, judėjimo tempas, ritmas yra išskirtiniai, skiriasi net veislės viduje ir lengvai galima būtų parinkti arklius skirtingų poreikių ir negalios klientams.

Kita lietuviška arklių veislė, ypač plačiai paplitusi pas šiaurės Lietuvos ūkininkus, yra Lietuvos sunkieji. Veislė patvirtinta 1963 m., tačiau 1990 m. pertvarkų metu irgi pradėjusi nykti dėl masiško šių arklių eksporto mėsai. Ši veislė turi puikias darbo, mėsines, pienines savybes, todėl nenorėčiau sutikti su nuomonėmis, kad Lietuvos sunkieji neturi ateities dėl to, kad visoje Europoje darbo veislių arklių yra tik apie 5 %. Tačiau Lietuva buvo, yra ir turi išlikti agrarine šalimi, kurioje daug natūralios gamtos ir tokių žemės ūkio darbų, kuriuos pigiausia ir geriausia atlikti arkliu: tai darbai šeimos ūkyje, ekologiniame ūkyje, miško darbai. Šiuo metu veislynai augina sunkiuosius arklius veislės atstatymui, prastesni iš jų parduodami mėsai ar darbui pavieniams ūkiams. Tačiau Lietuvos sunkiųjų arklių veislės augintojų asociacija galvoja kaip atnaujinti šių arklių pasirodymus arimo varžybose, kinkiniuose, parodose. Lietuvos sunkiosios kumelės labai pieningos, todėl stambūs veislynai galėtų pagalvoti apie produktus iš kumelės pieno ir prekyba jais. Dėl vertingų veislinių savybių ir geros aklimatizacijos Lietuvos sunkieji arkliai buvo naudojami kaip kitų veislių gerintojai buvusios Tarybų Sąjungos šalyse. Tad šios veislės eksportas ateityje gali būti viena iš jų panaudojimo sričių. 

Iš esmės ydinga Lietuvos veislininkystės sistema, paremta tik kontroliuojančių institucijų funkcionavimu, neturint ilgalaikės ir nuosekliai vykdomos strategijos, nesudaranti sąlygų nei veislininkystės institucijų (asociacijų) funkcijoms, nei profesionalų darbui jose, labai apsunkina minėtų lietuviškų veislių išsaugojimo, populiarinimo, realizacijos planus. Potencialūs šių veislių augintojai ir naudotojai ne visada laiku sužino apie lietuviškų veislių savybes, privalumus ir platesnes pritaikymo galimybes. Specialistų ir tobulinimosi kursų, mokslo tyrimų ir švietimo trūkumas nepatenkina vis augančio Lietuvoje aukštos veislinės vertės eržilų ir kumelių poreikio. Todėl šiame darbe apžvelgti didesni įvairių skirtingų veislių auginimo židiniai – bandos atlieka didelį šių veislių platinimo ir populiarinimo  darbą. 

Lietuvos jojamuosius ir Baltijos hanoverius auginantys ūkiai, taip pat kaip ir saugomų lietuviškų veislių augintojai  kasmet dalyvauja veislinių kumelių ir kumeliukų vertinimuose, rengia seminarus, varžybas, sutraukia didelį būrį žirginio sporto entuziastų.

Atkūrus Lietuvos Nepriklausomybę vis daugiau žmonių įsigijo įvairių veislių jojamuosius žirgus iš užsienio. Prasidėjo tarpveislinis kryžminimas. Iškilo klausimas kaip registruoti žirgus, kurie gimė  mūsų šalyje - : stoti į kitų šalių asociacijas ar kurti patiems naujas Lietuvoje.  Kad lanksčiau pritaikyti Vakarų Europos žirgų veisimo atviromis populiacijomis principus ir Lietuvoje naudoti užsienio veisles be skirtingų valstybių asociacijų suderinimo ir dalyvavimo, 1999m. pradėta kurti Lietuvos  jojamųjų arklių populiacija, kiek vėliau – Baltijos hanoverių populiacija. Šių žirgų veisimu užsiima skirtingos asociacijos – Lietuvos arklių augintojų ir Baltijos hanoverių žirgų augintojų, nors iš esmės jų tikslai panašūs – išauginti geros vertės sportinius žirgus.. 

Kaip matyti iš analizės, šiaurės Lietuvoje yra po keletą didesnių Lietuvos jojamųjų ir Baltijos hanoverių populiacijų veislynų. Jie dalyvauja šių populiacijų gerinimo darbe, atrenkami geriausi išauginti eržilai ir kumelės. Minėtų populiacijų bandos labai jaunos – vyrauja 1 – 8 metų žirgai. Jeigu asociacijos bus stiprios ir padės šiems augintojams tobulinti savo darbą, jų išauginti žirgai turėtų būti naudojami jojimo sporto rungtims, turizmui, eksportui, šou programoms ir pan. Panašiai paskirčiai ir ypač konkūrams bei dailiajam jojimui  yra auginami iš Vokietijos kilę hanoveriai  bei  nuo seno Lietuvoje mėgiami trakėnai. Minėtų veislių arkliai bent jau artimiausioje ateityje neturėtų užleisti pozicijų šiaurės Lietuvoje, o jų augintojai atsilaikyti prieš nieko gero Lietuvos žirgininkystei nežadantį monopolį.
